Scenariusz zajęć dla klasy IIe opracowany i przeprowadzony przez Katarzynę Romanek, nauczycielkę edukacji wczesnoszkolnej Szkoły Podstawowej nr 3 w Lubartowie.
Krąg tematyczny: Czy kończy się zima? 
Temat: Kłopoty z marcową pogodą. Wypowiedzi dzieci na temat marcowej pogody- na temat własnych obserwacji i tekstu Hanny Zdzitowieckiej ,, W marcu jak w garncu’’. Rodzaje rzeczowników- rozpoznawanie i nazywanie. Pisanie zdań 
na temat marcowej pogody. Czytanie mapy pogody, przypomnienie symboli pogody. Wykonanie kalendarza pogody. Odczytywanie temperatury na termometrze. Mnożenie, dzielenie, dodawanie i odejmowanie w zakresie 30- rozwiązywanie zadań tekstowych.
CELE - PRZEWIDYWANE OSIĄGNIĘCIA UCZNIA
· mnoży i dzieli w zakresie 30 i wyższym,

· dodaje i odejmuje w zakresie 30 i wyższym,

· samodzielnie rozwiązuje  zadania tekstowe,

· odczytuje temperaturę na termometrze,

· czyta tekst głośno i z właściwą intonacją,

· wyszukuje w tekście potrzebne informacje,

· grupuje rzeczowniki według rodzaju,

· pisze zdania na temat marcowej pogody,

· prezentuje pogodę na dany dzień,

· śpiewa poznaną piosenkę,

· wykonuje kalendarz pogody zgodnie z instrukcją.
CELE SFORMUŁOWANE W JĘZYKU UCZNIA
· poćwiczysz mnożenie i dzielenie w zakresie 30 i wyższym,

· poćwiczysz dodawanie i odejmowanie w zakresie 30 i wyższym,

· samodzielnie rozwiążesz zadanie tekstowe,

· odczytasz temperaturę na termometrze,

· przeczytasz opowiadanie głośno i z właściwą intonacją,

· wyszukasz w tekście potrzebne informacje,

· pogrupujesz rzeczowniki według rodzaju,

· napiszesz zdania o marcowej pogodzie,

· zaprezentujesz pogodę na dany dzień,

· zaśpiewasz piosenkę,

· wykonasz pracę plastyczna zgodnie z instrukcją.
KRYTERIA OCENIANIA (Nacobezu)
Podczas zajęć będę zwracać uwagę, czy:

- słuchasz uważnie czytanego tekstu,

- samodzielnie rozwiązujesz zadania tekstowe,

- układasz zdania o marcowej pogodzie,

- określasz rodzaje wskazanych rzeczowników,

- zaprezentujesz pogodę na dany dzień,

- wykonujesz pracę plastyczną zgodnie z podaną  instrukcją.
KLUCZOWE PYTANIA
Czy marcowa pogoda jest dla wszystkich kłopotem?

Dlaczego się mówi, że przysłowia są mądrością narodów?

PRZEBIEG ZAJĘĆ
	Rodzaje edukacji
	Kluczowe kompetencje
	Sytuacje dydaktyczne
	Środki dydaktyczne
	Metody nauczania
	Formy pracy

	Część  wstępna
	edukacja społeczna
	K. 6
	1. Czynności organizacyjno - porządkowe. I.1.1
· Powitanie dzieci.

· Sprawdzenie listy obecności.

· Sprawdzenie pracy domowej.

· Podanie celów zajęć w języku ucznia Nacobezu.  
	
	E - przeżywanie
	zbiorowa

	Część właściwa
	edukacja matematyczna
	K.3
	2. Utrwalenie mnożenia i dzielenia w zakresie 30 i wyższym- matematyczne bingo- II.3.3;II.1.3
Uczniowie otrzymują planszę Bingo i karteczki z działaniami
 na mnożenie i dzielenie. Wyniki działań wpisują w dowolne kratki na planszy. Następnie nauczyciel losuje kartkę, czyta działanie, a uczniowie przekreślają kratkę z wynikiem tego działania. Wygrywa ta para, która jako pierwsza wykreśli 
4 kolejne liczby w pionie, poziomie lub skosie i mówi ,,bingo’’.

	załącznik  

nr 1
	P - problemowa

O - działania praktycznego


	zbiorowa

grupowa

	
	edukacja polonistyczna


	K.1
	3. Wprowadzenie w tematykę zajęć poprzez rozwiązanie krzyżówki z hasłem – I.1.1;I.1.5
Nauczyciel czyta zagadki, a uczniowie podają rozwiązania. Dodatkowo wyjaśnia pisownię trudniejszych wyrazów. 
Chętni podchodzą do tablicy i wpisują rozwiązania do diagramu. Po odgadnięciu wszystkich zagadek następuje odczytanie głównego hasła- ,, Marcowa pogoda’’.
	załącznik 

nr 2
	P - problemowa

O - działania praktycznego
	zbiorowa



	
	edukacja polonistyczna


	K 2

K 4
	4. Etymologia słowa marzec. I.1.1
Nauczyciel wyjaśnia skąd wzięła się nazwa marzec (od łacińskiej nazwy tego miesiąca Martius, co znaczy miesiąc poświęcony Marsowi-bogu wojny. Zwraca uwagę uczniów jak w innych językach wymawiamy słowo marzec. Próby powtarzania przez uczniów tego słowa razem z lektorem w języku: angielskim, rosyjskim, niemieckim.

https://pl.bab.la/t%C5%82umacz/
	strona internetowa
	P - pogadanka

O - działania praktycznego
	zbiorowa

	Część właściwa
	edukacja polonistyczna

edukacja przyrodnicza
	K.1
	5. Swobodne wypowiedzi uczniów na temat pogody 
na podstawie obserwacji w ciągu ostatnich kilku dni. 

I. 1.5; IV.1.6: IV.2.8
Nauczyciel  zwraca uwagę na szybko zmieniające się warunki pogodowe w ciągu jednego dnia.
	
	P - pogadanka
	zbiorowa



	
	edukacja polonistyczna
	K. 1

K. 5
	6. Praca inspirowana tekstem H. Zdzitowieckiej 
,,W marcu jak w garncu’’. I.1.3; I.2.1;  I.3.4
Wysłuchanie tekstu czytanego przez nauczyciela. 

Rozmowa sprawdzająca zrozumienie wysłuchanego opowiadania kierowana pytaniami.

· Od kiedy dzieci prowadziły kalendarz pogody?

· Jakie zmiany zachodziły w przyrodzie od września 
do lutego?

· Jaki kłopot miały dzieci z oznaczeniem marcowej pogody?

· Jak marcową pogodę określił dyżurny Pawełek?

Wyjaśnienie przysłowia  ,, W marcu jak w garncu’’ poprzez  rozwiązanie quizu prawda- fałsz.
· To powiedzenie oznacza, że w marcu jest bardzo zmienna pogoda. 

· To powiedzenie oznacza, że w marcu pogoda jest typowo zimowa.
· To powiedzenie oznacza, że w marcu pogoda jest typowo wiosenna.

	podręcznik
	A - praca 
z tekstem

P – pogadanka

P - problemowa


	zbiorowa

zbiorowa

	
	edukacja muzyczna
	K. 8


	7. Przerwa śródlekcyjna, śpiewanie piosenki pt. ,,Marzec’’- II.2.4; VIII.2.2
Zaśpiewajcie teraz znaną wam piosenkę, która w swojej treści nawiązuje do marcowej pogody.


	podkład mp3
	E - ekspresji muzycznej
	zbiorowa

	Część właściwa
	edukacja matematyczna
	K.3

K. 6
	8. Rachunek pamięciowy, mnożenie i dodawanie w zakresie 
30 i wyższym, zabawy z kartami do gry.  II.3.2; I.1.2
Uczniowie otrzymują karty do gry i kartki do zapisania działań. Nauczyciel podaje liczbę, uczniowie odkrywają dwie karty, obliczają iloczyn  liczb na kartach, następnie obliczają sumę. 
Po obliczeniu kilku przykładów wymieniają się przy stolikach karteczkami i sprawdzają poprawność obliczeń. 

	karty do gry 
z liczbami 
od 1-6, karteczki 
do zapisywania działań
	O - działania praktycznego

ocenianie kształtujące - ocena koleżeńska
	

	
	edukacja polonistyczna
	K.1

K.5
	9. Układanie i zapisywanie zdań o marcowej pogodzie 
- praca na poziomach- I.1.2 I.4.3; I.4.1
I poziom

Układanie zdań z rozsypanki wyrazowej.

II poziom

Uzupełnianie tekstu podanymi wyrazami (tekst z lukami).

Odczytanie powstałych tekstów, ewentualna korekta.
	załącznik 
nr 3

praca na poziomach
	P - problemowa

O - działania praktycznego
	indywidualna- zróżnicowana

	
	edukacja polonistyczna

edukacja przyrodnicza
	K.1

K.4


	10. Źródła informacji o pogodzie - IV.1.6;IV.2.8; I.1.5;
Rozmowa kierowana pytaniami nauczyciela

· Skąd czerpiemy informacje na temat pogody?

· Po co systematycznie sprawdzamy prognozę pogody?
· Słuchanie prognozy nadawanej w telewizji.
	strona internetowa
	P - pogadanka


	zbiorowa

	
	edukacja polonistyczna

edukacja przyrodnicza
	K. 1

K.5
	11. Pogodynka- ćwiczenia w czytaniu mapy pogody- IV.1.6;IV.2.8; I.1.5;
Nauczyciel zawiesza na tablicy konturową mapę Polski, 
a na niej symbole pogodowe oraz główne kierunki świata. 
Przypomina w jakiej części Polski są góry, a gdzie morze. Następnie przedstawia prognozę pogody. Chętny uczeń zmienia symbole pogodowe i wciela się w rolę prezentera pogody.


	mapa konturowa Polski 
i  symbole pogodowe wykonane przez nauczycielkę
	O - działania praktycznego
	zbiorowa,

	Część właściwa
	edukacja polonistyczna
	K. 1
	12. Określanie rodzajów rzeczowników- I.5.4;I.1.2
Powtórzenie wiadomości o rzeczowniku.

· Na jakie pytanie odpowiadają rzeczowniki?

· Jakie są rodzaje rzeczowników?

Uświadomienie, że nazwy zjawisk atmosferycznych to również rzeczowniki. Określanie rodzajów rzeczowników - zjawisk atmosferycznych. Korzystanie z symboli pogodowych zawieszonych na tablicy. Zapisanie rzeczowników 
we właściwych miejscach tabeli. Po wykonaniu zadania następuje sprawdzenie poprawności i ewentualna korekta.
	załącznik 
nr 4
	P - problemowa

O - działalności praktycznej
	indywidualna,

zbiorowa

	
	edukacja matematyczna
	K. 3


	13. Rozwiązywanie zadań tekstowych-  II.4.1; II.6.9
Dyżurny klasowy rozdaje uczniom zadania, a wszyscy 
w skupieniu  wykonują je  w zeszytach do matematyki. 
Po kilku minutach uczniowie odczytują treści zadań, następuje wspólne sprawdzenie. 


	załącznik 
nr 5

praca na poziomach
	P - problemowa

O - działalności praktycznej
	indywidualna,

zbiorowa

	
	edukacja plastyczno - techniczna
	K. 7

K. 8
	14. Wykonanie kalendarza do notowania danych z obserwacji pogody – wycinanie, składanie, naklejanie V.2.3; V.2.6
· Prezentacja przykładowego kalendarza.
· Omówienie kolejnych etapów pracy i przeznaczenia. zgromadzonych materiałów.

· Samodzielna praca dzieci.

· Słowna ocena wykonanych prac.
· Ustalenie zasad prowadzenia kalendarza.
	przykładowy  kalendarz, kartki A4, kredki, flamastry
	O - działalności praktycznej

P - problemowa


	indywidualna,

zbiorowa

	Część końcowa
	edukacja polonistyczno - społeczna
	K. 1


	15. Podsumowanie zajęć. Uczniowie odpowiadają na pytania:

· Czy marcowa pogoda jest zmienna? Uzasadnienie swojego zdania.

· Dzisiaj nauczyłam/ nauczyłem się ...
	
	P - problemowa


	indywidualna,

zbiorowa

	
	edukacja polonistyczno - społeczna
	K. 1


	16. Zadanie pracy domowej. I.1.1
· Naucz się pięknie czytać czytankę ,, W marcu jak 
w garncu’’.
· Systematycznie uzupełniaj kalendarz pogody.
	
	
	


DODATKOWE SYTUACJE DYDAKTYCZNE

· Korzystanie z portalu https://www.matzoo.pl/klasa2  (zadania tekstowe na dodawanie i odejmowanie w zakresie 50, odczytywanie temperatury).

MONITOROWANIE ZAJĘĆ I PRACY UCZNIÓW

Nauczyciel na bieżąco przekazuje dzieciom informacje zwrotne dostrzegając wysiłek dzieci i zaangażowanie podczas pracy i służy pomocą w razie potrzeby, motywuje, zachęca do dalszej pracy, udziela wskazówek. Podczas zajęć nauczyciel stosuje elementy oceniania kształtującego- patyczki, metoda świateł drogowych, samoocena, ocena koleżeńska.
